
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

 

ACTA NÚMERO     23/XI/ 1.ª SL 

 
 

Aos 13 dias do mês de Abril de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 12 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Definição dos critérios de composição da delegação da CAE à COSAC e indicação 

dos Deputados que compõem a delegação à XLIIIª COSAC, em Madrid, 30 de Maio 

a 1 de Junho; 

2. Deliberação sobre nova data de realização da audição parlamentar sobre o 

Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2010; 

3. Distribuição de Relatório da CAOPTL sobre o acompanhamento das iniciativas da 

Comissão Europeia: COM (2010) 47 Final - Relatório da Comissão ao Conselho e ao 

Parlamento Europeu sobre a execução da Directiva 91/676/CEE do Conselho, 

relativa a protecção das águas contra a poluição causada por nitratos de origem 

agrícola, durante o período 2004-2007, com base nos relatórios dos Estados-

Membros; 

4. Apreciação e votação dos Pareceres da CAE no âmbito do escrutínio de iniciativas 

Europeias: 

 COM (2009) 490 final SEC (2009) 1211 e 1212 - Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões relativa ao Plano de Acção para a Mobilidade Urbana. 

Deputada Autora do Parecer na CAE: Vânia de Jesus (PSD). 

 COM (2009) 535 Final - Proposta de Decisão do Conselho relativa à Proposta de 

Regulamentação do Parlamento Europeu e do Conselho relativa às estatísticas 

de resíduos (Codificação). Deputado Autor do Parecer na CAE: Carlos Páscoa 

Gonçalves (PSD). 

5.  Apreciação e aprovação da acta nº 22 de 6 de Abril de 2010. 

 

O Sr. Presidente da Comissão, Deputado Vitalino Canas (PS), iniciou a reunião 

referindo que os Serviços de Apoio à Comissão de Assuntos Europeus (CAE) 

elaboraram, a seu pedido, uma nota informativa sobre a Delegação da CAE à 



 

COSAC, a qual foi distribuída, previamente, aos Coordenadores dos Grupos 

Parlamentares com assento na CAE. Atendendo a que o Sr. Deputado Honório Novo 

(PCP) não se encontrava presente por estar na Comissão de Orçamento e Finanças, 

mas que se tinha de tomar uma decisão sobre a composição da delegação à XLIIIª 

COSAC, em Madrid, pois a data de limite para a inscrição era o dia seguinte, 

colocou à consideração da Comissão a possibilidade de se decidir a composição 

dessa delegação específica e numa próxima reunião ser deliberada a regra para a 

composição das delegações às COSAC subsequentes. 

 

Tendo esta proposta merecido o acordo dos presentes, o Sr. Presidente expôs 

brevemente o conteúdo da Nota informativa sobre a Delegação da CAE à COSAC, a 

qual se anexa à presente acta, dela fazendo parte integrante. Atendendo aos 

antecedentes, propôs que a delegação da CAE fosse composta pelo Presidente, dois 

Deputados do PS, dois Deputados do PSD e um Deputado, rotativamente, entre 

CDS-PP, BE e PCP. Finalmente, apelou a que fosse possível chegar a um consenso, 

até porque é importante e uma mais valia que todos os partidos possam participar 

na COSAC. 

 

O Sr. Deputado Honório Novo (PCP) solicitou a palavra para solicitar a melhor 

compreensão aos  membros da Comissão, mas que se encontra na Comissão de 

Orçamento em Finanças, pelo que lhe será impossível permanecer na reunião da 

CAE, pelo que requereu o adiamento para a próxima reunião da deliberação sobre 

os critérios de composição da delegação da CAE à COSAC, nos termos do artigo 

19.º do Regulamento da CAE. Tendo, entretanto, sido informado da proposta do Sr. 

Presidente da Comissão sobre a definição nesta reunião da Delegação à COSAC, em 

Madrid, deixando para a próxima reunião a definição dos critérios para futuro, 

mostrou a sua concordância e ausentou-se da reunião. 

 

A Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) concordou com a proposta do Sr. 

Presidente em relação à definição na presente reunião da delegação à XLIIIª 

COSAC, em Madrid, e ao adiamento para a próxima reunião da deliberação sobre os 

critérios a adoptar no futuro. 

 

A Sra. Deputada Cecília Honório (BE) também demonstrou a sua concordância com 

a proposta e aproveitou para saudar o trabalho de qualidade produzido pelos 

Serviços. 

 

O Sr. Deputado Luís Rodrigues (PSD) começou por comentar que a Nota elaborada 

pelos Serviços está muito bem feita. De seguida, concordando com o adiamento da 

deliberação, aproveitou para indicar que o Grupo Parlamentar do PSD se aproxima 



 

daquela que resulta da tradição de composição da delegação à COSAC. No entanto, 

não pode deixar de apresentar uma nuance em relação à proposta do Sr. 

Presidente, dado que, no seu entender, a tradição demonstra que o partido 

maioritário tem três deputados, mesmo que a delegação seja presidida por 

presidente de outro partido ou por Vice-Presidente. Pelo que, no entender do Grupo 

Parlamentar do PSD, a composição seria três deputados do PS, dois deputados do 

PSD e um Deputado, em alternância entre os restantes Grupos Parlamentares. 

 

Tendo em atenção a prática e a posição do Grupo Parlamentar do PSD, o Sr. 

Presidente sugeriu que a Delegação da CAE à COSAC fosse composta por três 

Deputados do PS, dois do PSD e um do CDS-PP. A Sra. Deputada Ana Catarina 

Mendes (PS) pediu a palavra para indicar os Deputados do PS que compõem a 

delegação: o Sr. Presidente da Comissão, Deputado Vitalino Canas; o Sr. Deputado 

Alberto Costa e a própria. Os restantes partidos referiram que indicariam 

posteriormente directamente aos Serviços. 

 

No segundo ponto da Ordem do Dia, o Sr. Presidente referiu a audição parlamentar 

se encontra, originalmente, agendada para dia 14 de Abril, no entanto, o Sr. 

Secretário de Estado dos Assuntos Europeus não podia estar para lá das 11h, os 

Deputados ao Parlamento Europeu também não podiam e o prazo era muito curto 

para a preparação da referida audição. Termos em que propôs que fosse no dia 26 

de Maio, o que possibilita a presença dos Deputados ao Parlamento Europeu, dado 

que se encontram na semana sem trabalhos. Referiu ainda que o novo prazo, 

possibilita, em cumprimento da Metodologia de Escrutínio, distribuir o Programa de 

Trabalho da Comissão para 2010 às Comissões Parlamentares para elaborarem 

Relatório antes da audição e a mesma servir como base à definição das 6 

prioridades. 

 

Tendo esta proposta de reagendamento da audição parlamentar merecido a 

concordância dos presentes, passou-se ao terceiro ponto da Ordem do Dia, no qual 

o Grupo Parlamentar do PSD indicou como Deputado Autor do Parecer relativo à 

COM(2010)47, o Sr. Deputado Pedro Duarte (PSD). 

 

No ponto seguinte da Ordem do Dia, A Sra. Deputada Vânia de Jesus (PSD) 

apresentou o seu Parecer relativo à Comunicação da Comissão ao Parlamento 

Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das 

Regiões relativa ao Plano de Acção para a Mobilidade Urbana. [COM (2009) 490 

final SEC (2009) 1211 e 1212]. O Parecer foi então aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Grupos Paramentares do BE e PCP. 

 



 

De seguida, o Sr. Deputado Carlos Páscoa Gonçalves (PSD) apresentou o seu 

Parecer relativo à COM (2009) 535 Final - Proposta de Decisão do Conselho relativa 

à Proposta de Regulamentação do Parlamento Europeu e do Conselho relativa às 

estatísticas de resíduos (Codificação), o qual foi aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Grupos Paramentares do BE e PCP. 

 

No último ponto da Ordem do Dia foi aprovadas por unanimidade a acta n.º 22/XI 

relativa à reunião de 6 de Abril de 2010, registando-se a ausência do BE e PCP. 

 

Antes de ser concluída a reunião, o Sr. Deputado Sérgio Sousa Pinto (PS) solicitou 

a palavra para indagar da possibilidade das actas poderem ser disponibilizadas em 

suporte de papel no dia da reunião. O Sr. Presidente referiu que desde a Legislatura 

passada, esta Comissão tinha adoptado a distribuição prévia por via electrónica de 

todos os documentos referenciados na Ordem do Dia. Recordou então que esta 

prática tem subjacente critérios ecológicos, mas também económicos. Finalmente, 

referiu que sempre que solicitado por um Sr. Deputado, os Serviços de Apoio à CAE 

facultam documentos em suporte de papel no decurso da reunião. 

 

A reunião foi encerrada às 18:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 20 Abril 2010. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Arménio Santos 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos Páscoa Gonçalves 

 Cecília Honório 

 Honório Novo 

 João Serpa Oliva 

 José Ribeiro 

 Luís Rodrigues 

 Luísa Roseira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Sérgio Sousa Pinto 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José de Bianchi 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Ferreira Gomes 

 Paulo Pisco 
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Nota Informativa sobre a composição da Delegação da CAE para a 
COSAC 

 
 
 

1. REGULAMENTO DA COSAC SOBRE A COMPOSIÇÃO DAS DELEGAÇÕES 
 

A COSAC é a Conferência das Comissões de Assuntos Comunitários e Europeus dos 
Parlamentos da União Europeia, que foi criada em Paris a 16 e 17 de Novembro de 1989. 
 
No que diz respeito à composição das Delegações, o seu Regulamento dispõe que: 
 
“Cada Parlamento nacional será representado por um máximo de seis membros da ou das 
suas Comissões de Assuntos Comunitários e Europeus. O Parlamento Europeu será 
representado por seis membros. Cada Parlamento determina a composição da sua delegação. 
(Ponto 4.1)1” 
 
Não há suplentes na COSAC. 

 
 

2. ANTECEDENTES DA REPRESENTAÇÃO DA CAE NA COSAC2 
 

 VIII Legislatura (18/11/1999 a 05/04/2002) 
 
Na VIII Legislatura, a composição da AR era a 
seguinte: 

Na VIII Legislatura, a composição da CAE era a 
seguinte: 

- PS: 115 Deputados; 
- PSD: 81; 
- PCP: 15; 
- CDS/PP: 15; 
- BE: 2 

- PS: 13 Deputados; 
- PSD: 8; 
- PCP: 2; 
- CDS/PP: 2; 
- PEV: 1 

 
A título de exemplo, na XXIV COSAC, em Estocolmo (Maio de 2001), a composição da Delegação 
da Comissão de Assuntos Europeus (CAE) foi: 
 
- Presidente da CAE, Deputado Manuel dos Santos (PS); 
- Deputada Maria Santos (PS); 
- Deputado José Saraiva (PS); 
- Deputada Maria Eduarda Azevedo (PSD); 
- Deputado José Eduardo Martins (PSD); 
- Deputado Sílvio Cervan (CDS-PP). 
 
Ou seja, num cenário de maioria relativa do PS, o critério para a composição da Delegação foi: 
3 Deputados do PS, 2 do PSD e um do PCP ou CDS-PP, em alternância.  

                                                 
1 Em vigor desde a revisão do Regulamento da COSAC, em 1999. 
2 Apenas consideramos os GPs actualmente representados na CAE (XI Legislatura). 
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 IX Legislatura (02/05/2002 a 09/03/2005) 
 
Na IX Legislatura, a composição da AR era a 
seguinte: 

Na IX Legislatura, a composição da CAEPE era 
a seguinte: 

- PSD: 105 Deputados; 
- PS: 96; 
- CDS-PP: 14; 
- PCP: 10; 
- BE: 3. 

- PSD: 14 Deputados; 
- PS: 12; 
- CDS-PP: 3; 
- PCP: 2; 
- BE: 1. 

 
A título de exemplo, na XXVII COSAC, em Copenhaga (Outubro de 2002), a composição da 
Delegação da Comissão de Assuntos Europeus (CAE) foi: 
 
- Presidente da CAE, Deputado Jaime Gama (PS); 
- Deputada Maria Eduarda Azevedo (PSD); 
- Deputado Nazaré Pereira (PSD); 
- Deputado Gonçalo Breda Marques (PSD) 
- Deputado Francisco Assis (PS); 
- Deputado Honório Novo (PCP). 
 
Na XXVIII COSAC, realizada em Bruxelas, em Maio de 2003, a Delegação da AR foi a seguinte: 
 
- Presidente da CAE, Deputado Jaime Gama (PS); 
- Deputada Maria Eduarda Azevedo (PSD); 
- Deputado Almeida Henriques (PSD); 
- Deputado Gonçalo Breda Marques (PSD); 
- Deputada Elisa Ferreira (PS); 
- Deputado Henrique Campos Cunha (CDS-PP). 
 
Ou seja, num cenário de maioria do PSD, o critério para a composição da Delegação foi: 3 
Deputados do PSD, 2 do PS e um do PCP ou CDS-PP, em alternância. 
 

 X Legislatura (05/04/ 2005 a 14/10/2009) 
 
Na X Legislatura, a composição da AR era a 
seguinte: 

Na X Legislatura, a composição da CAE era a 
seguinte: 

- PS: 121 Deputados; 
- PSD: 75; 
- PCP: 12 
- CDS-PP: 12; 
- BE: 8. 

- PS: 17 Deputados (11 pós RAR); 
- PSD: 10 (6 pós RAR); 
- PCP: 2 (1 pós RAR); 
- CDS-PP: 2 (1 pós RAR); 
- BE: 1 (1 pós RAR). 

 
 
Na XXXVI COSAC, realizada em Helsínquia no mês de Novembro de 2007, a delegação da CAE 
foi composta da seguinte forma: 
 
- Presidente da CAE, Deputado Vitalino Canas (PS); 
- Deputado Armando França (PS); 
- Deputado Umberto Pacheco (PS); 
- Deputada Regina Bastos (PSD); 
- Deputado José Eduardo Martins (PSD); 
- Deputado Nuno Magalhães (CDS-PP). 
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Na XLI COSAC, em Praga, a Delegação da CAE foi a que se segue: 
 
- Vice-Presidente da CAE, Deputado Luís Pais Antunes (PSD); 
- Deputada Ana Catarina Mendes (PS); 
- Deputada Isabel Pires de Lima (PS); 
- Deputado Jacinto Serrão (PS); 
- Deputado Mário David (PSD); 
- Deputado Honório Novo (PCP). 
 
Como se pode ver, na X Legislatura, com maioria absoluta do PS, o critério manteve-se: 3 
Deputados do PS, 2 do PSD e um do PCP ou CDS-PP, em alternância. Mesmo no caso em que 
o Presidente se fez substituir pelo Vice-Presidente do PSD, este critério foi observado. 
 
 

3. REGRAS PARA PARTICIPAÇÃO DE DEPUTADOS DA AR NAS ORGANIZAÇÕES  
PARLAMENTARES INTERNACIONAIS 

 
No que concerne à representação da AR nas organizações parlamentares internacionais, as 
regras pertinentes foram definidas pelo Despacho n.º 8/XI, de 11 de Novembro de 2009. Este 
despacho baseia-se numa deliberação da Conferência de Líderes de 10 de Novembro de 2009, 
que determinou a composição das delegações da AR nestes termos, pela aplicação do método 
de Hondt: 
 

 APCE/AUEO/APNATO: 
- (7 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS – PSD – PS (4 PS/3 PSD)                  
- (7 suplentes) CDS-PP – PSD - PS- PSD – PS – BE - PS 

 
 UIP:  

- (8 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS – PSD – PS - CDS/PP (4 PS/3 PSD/1 CDS-PP) 
- (3 suplentes) PSD – PS - PSD 

 
 APOSCE:  

- (6 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS – PSD (3 PS/3 PSD) 
     - (2 suplentes) PSD – CDS-PP 
 
 APEM:  

- (3 efectivos) PS – PSD – PS (2 PS/1 PSD) 
  - (2 suplentes) PSD – PS 
 
 APM:  

- (5 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS (3 PS/2 PSD) 
   - (3 suplentes) PSD – PS – CDS-PP 
 
 FPIA: 

- (5 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS (3 PS/2 PSD) 
  - (6 suplentes) CDS-PP – BE – PCP – PS – PSD 
 
 APCPLP:  

- (5 efectivos) PS – PSD – PS – PSD – PS (3 PS/2 PSD) 
- (5 suplentes) CDS-PP – BE - PCP - PSD – PS 

 



 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS  

 

O Despacho n.º 8/XI refere que “A título excepcional, por os respectivos grupos parlamentares 
não disporem de membros efectivos e por a sua manifestação de vontade ter merecido consenso 
em Conferência de Líderes, os membros suplentes do CDS-PP e do BE que integram a delegação 
da AR à Assembleia Parlamentar do Conselho da Europa e o membro suplente do CDS-PP que 
integra a delegação da Assembleia da República à Assembleia Parlamentar da NATO estão 
autorizados a tomar parte nas respectivas delegações da Assembleia da República que 
participem em reuniões plenárias ou equiparadas daquelas organizações parlamentares 
internacionais.” 
 
Os restantes membros suplentes só podem fazer parte das delegações em substituição dos 
membros efectivos.  
 
É de referir ainda que, na Conferência de Líderes de 10/11/2009, o PS, a exemplo do PSD, 
cedeu igualmente 1 membro suplente para a Assembleia Parlamentar da CPLP e 1 membro 
suplente para o Fórum Parlamentar Ibero-Americano. 
 

4. OPÇÕES EM DEBATE 
 
4.1. Manutenção do critério anterior, com rotação entre o CDS-PP, BE e PCP 
 
Seguindo a sugestão do Sr. Presidente da CAE, a delegação da CAE à COSAC poderia assumir a 
seguinte composição: Presidente da CAE, dois Deputados do PS, dois do PSD e, em 
alternância, um do CDS-PP, um do BE e um do PCP. Porém, e à semelhança do que se 
verificou nas reuniões da COSAC em Praga, no Luxemburgo e em Viena, caso o Presidente se 
faça substituir por um dos Vice-Presidentes, a delegação deverá reflectir o critério de 
distribuição verificado anteriormente: 3 Deputados do PS, 2 do PSD e um do CDS-PP, BE ou 
PCP, em alternância. 
 
É de notar que esta seria a solução encontrada pela aplicação do método de Hondt aos 21 
Deputados da CAE3, e se considerarmos os 3 partidos com menor representação como um 
conjunto entre si. 
 

Método de Hondt aplicado à CAE  
(6 Deputados para a Delegação à COSAC) 

Nº Ordem PS (9) PSD (8) CDS-PP + BE +PCP (4) 

        

1 9,00 8,00 4,00 

2 4,50 4,00 2 

3 3,00 2,67 1,333333333 
4 2,25 2,00   

5 1,80 1,60   
6 1,50 1,33   

 
Por outro lado, se se aplicar o método de Hondt aos 5 GPs representados na CAE considerados 
individualmente, a delegação seria composta por 3 Deputados do PS e 3 do PSD. 
 
 
 
 

                                                 
3 É importante notar, a este propósito, que esta representação na COSAC é uma Delegação da CAE à COSAC e não uma 
delegação da AR a uma organização parlamentar internacional. 



 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS  

 

 
4.2. Proposta do Sr. Deputado Honório Novo (PCP) 
 
Na reunião da CAE do passado dia 30 de Março, o Sr. Deputado Honório Novo (PCP) sugeriu 
que a delegação poderia ser composta por dois Deputados do PS, dois Deputados do PSD, 
um Deputado do CDS-PP e um Deputado, do BE ou do PCP, em alternância, sendo 
atribuída a presidência da delegação ao Presidente da Comissão ou na sua ausência a um dos 
Vice-Presidentes. 

 
Serviços de Apoio à CAE 

7/4/2010 
 


